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În procesul de modernizare economică a Transilvaniei, secolul al XIX-lea şi, mai ales, anii de după 1850 au 
însemnat pasul decisiv spre trecerea la societatea capitalistă industrială chiar dacă procesul a fost incomplet. 
Privit în ansamblul său, procesul de modernizare relevă două moduri de apreciere: unul optimist care consideră 
că drumul parcurs pe calea modernizării a fost enorm, altul, pesimist, care nu vede decât un progres minor pe 
calea modernizării şi care consideră că s-au schimbat prea puţine aspecte exterioare, ca să nu mai vorbim de 
cele de profunzime, în măsură să ne îngăduie a vorbi de o modernizare reală. 

O evaluare corectă a procesului de modernizare presupune a stabili în primul rând nivelul de la care s-a 
plecat, drumul parcurs şi efectele sale. Ori, primul aspect, relevă că nivelul a fost extrem de scăzut: 

La 1850 Transilvania era una din cele mai înapoiate provincii ale Imperiului Austriac. De aceea procesul 
complex de modernizare pornit acum a beneficiat de mult mai puţine premise favorabile decât celelalte 
provincii ale imperiului la care s-au adăugat atitudinile tradiţionaliste ale unei mari părţi a societăţii: "calea 
civilizaţiunii e colturoasă şi spinoasă. Popoarele Europei au înaintat, iar noi am rămas departe. Noi trebuie să 
ne încordăm din răsputeri să le ajungem din urmă ca să scăpăm de amara soartă de care sincerul părinte al 
poporului, împăratul nostru-nu ne poate ajuta fără conlucrarea noastră nu ne poate ajuta. Marea problemă cu 
care ne confruntăm este indolenta" .1 Astfel era apreciată în presa vremii starea de fapt a societăţii, iar citatul 
de mai sus nu este singular. Mii de astfel de atitudini conturează un adevărat discurs al sărăciei şi înapoierii. 
Astfel, presa devine pe măsura extinderii influenţei sale un veritabil agent al modernizării. Discursul său este 
unul extrem de critic şi trebuie apreciat cu moderaţie la adevărata sa semnificaţie pentru că, deseori, agentii săi 
au exagerat dimensiunile realităţii. 

Dacă ar fi să privim revoluţia ca moment de ruptură şi ca nou început, cum le place marxiştilor să o spună, 
trebuie să vedem în ea transpunerea într-un nou sistem de valori în care avuţia materială deţinea întâietate. 
În această privinţă românii constatau că "pe noi nu ne-a sărăcit revoluţiunea. Eram săraci lipiţi şi mai înainte 
numai că nu o simteam aşa greu''2. 

În modernizarea economică declanşată la 1850 trebuie ţinut cont de faptul că expansiunea economică 
din perioada neoabsolutistă s-a făcut pe baza unei politici economice liberale şi pe baza exportului de capital 
austriac în Transilvania. Ramurile predilecte spre care s-a orientat capitalul austriac au fost industria minieră 
şi cea siderurgică. Dezvoltarea în Transilvania a mineritului, siderurgiei şi mai târziu a industriei de cherestea 
se explică prin faptul că industria prelucrătoare din Austria avea nevoie de producţia acestor ramuri. În 
ambianta favorabilă creată au existat două importante forme de investiţii şi plasament de capital: societăţile 
pe acţiuni şi investiţiile individuale ale unor întreprinzători sau grupuri de întreprinzători. Exceptând marele 
complex minier şi industrial din Banat cunoscut sub numele se StEG (Kaiserliche und Koningliche Privilegierte 
Osterreichische Staateisenbahngesellschaft)l, în Transilvania propriu-zisă existau asemenea întreprinderi 
industriale dar de dimensiuni mai mici, cea mai importantă fiind "Kronstădter Bergbau und Huten Aktien 
Verein" (Societatea Anonimă de mine şi furnale din Braşov) care administra şi exploata bazinul de lignit din 
Valea Jiului, zăcămintele de fier şi cărbune din Transilvania de Est (Braşov, Odorhei), minele de fier de la 

1 Gazeta. Transilvaniei. Bra§OV, nr.312 ian. 1855, p.9 
2 Ibidem, nr. 2, 8 ian. 1855, p.6. • _ 
3 O analiză detaliată la, Rudolf Graf, Domeniul bănăţean al StEG-ului 1855-1921, Re§ita, 1997, 370 pp. 
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Teliuc. În 1856, Societatea a mai cumpărat cu 16.000 de florini fabrica de prelucrare a fi.erului de la Filia şi cu 
54.000 de florini fabrica din Vlăhiţa4. Consorţiu! sus-amintit avea în sprijin una din cele mai mari bănci ale 
Austriei Creditanstalt. Prin contractul încheiat la 18 decembrie 1859 aceste unităţi separate au fost comasate 
într-una singură cu un capital de 11 milioane de florini. În afară de minele şi întreprinderile amintite, fondatorii 
societăţii au mai cumpărat mina de cupru din Bălan aflată în proprietatea familiei locale Zakarias5• În acest caz 
ni se oferă un exemplu cum o familie de antreprenori este nevoită să cedeze în fata capitalului. În conditiile în 
care familia amintită refuzase să vândă mina la pretul oferit de societate, aceasta a deschis în apropiere o altă 
mină, a atras muncitori promitându-le salarii mai bune, încât pusă în imposibilitatea de-a mai concura, familia 
Zakarias este nevoită să vândă mina la pretul propus de societate. Practic de acum înainte 80% din producţia 
de minereu şi cea siderurgi.că a provinciei era controlată de societatea sus-amintită6 • Productia de minereu de 
fier şi produse siderurgi.ce s-a dezvoltat în condiţiile extinderii întrebuinţării maşinilor industriale şi agricole, 
a sporirii cererii în domeniul căilor ferate fiind, în ultimă instanţă un factor hotărâtor al dezvoltării economice 
generale. Capitalul austriac s-a indreptat în mod firesc spre asemenea domenii deţinând 80% din producţia de 
fier şi 72,1% din producţia totală de cupru. 

Statisticile relevă o creştere semnificativă a producţiei la majoritatea indicatorilor atât în intervalul 
1851-1866 cât şi între 1867-18757 

1851-247.798 q minereu de fier 
1858- 474.563 q 
1863 - 1.038.247 q 
1866- 662.791 q 

Întreaga cantitate era prelucrată intern, nu era exportată. Industria austriacă propriu-zisă era aprovizionată 
cu materie primă de furnalele din Stiria şi de importurile masive de fontă din Anglia şi de minereu din bazinul 
prusaco-silezian. 

Politica vamală a monarhiei a influentat dezvoltarea siderurgi.ei în Transilvania încât producţia obţinută 
aici în condiţiile unor costuri ridicate şi a unui randament scăzut nu putea concura cu cea din alte provincii 
sau cu cea de import. Ne gândirn doar la faptul că decretul din 31 decembrie 1855 prin care, invocându-se 
insuficienta producţiei interne a permis tuturor societăţilor de căi ferate importul fără vamă sau cu vamă 
redusă de şine, locomotive şi alte accesorii ale căilor ferate8

• Imposibilitatea concurentei cu produsele similare 
din Imperiu şi mai ales cu cele din Europa Centrală a făcut ca cea mai mare parte a produselor siderurgice 
transilvane să fie utilizate pentru nevoile interne sau pentru exportul în Principatele Danubiene, unde fonta 
transilvană era foarte căutată9 • Rărnânând în acest context se impune să infirmăm încă o dată părerea unor 
istorici care cantonaţi în clişeele istoriografiei comuniste sustineau că Transilvania a rămas la stadiul de 
furnizoare de materii prime şi piaţă de desfacere. La capitolul siderurgie nu putea fi vorba aşa ceva în această 
perioadă. 

Fată de starea de lucruri nefavorabilă de pe piata de producţie şi desfacere a produselor siderurgice, 
proprietarii minelor de fier, ai furnalelor şi forjelor din Transilvania au ţinut o conferinţă la Orăştie la 10 
ianuarie 1859. În urma dezbaterilor s-a propus: revizuirea taxelor vamale, revizuirea sistemului de irnpunere a 
minelor în cuprinsul monarhiei, construirea unei retele de comunicaţii în Transilvania, instituirea unei comisii 
centrale menite să reprezinte interesele industriaşilor din domeniul siderurgiei. 

Rata de creştere a producţiei siderurgice a fost superioară faţă de celelalte provincii ale imperiului încât 
la 1867 existau 50 de maşini cu abur cu un total de 1855 CP din totalul monarhiei care dispunea de 400 de 
maşini cu un total de 12.155 CP. ocupând din acest punct de vedere locul 5 în monarhie10

• Un similar loc 5 îl 
ocupa şi în ceea ce priveşte producţia de fontă cu o producţie de 355.644 q în 1867 iar ponderea continuau să 
o deţină intreprinderile pe actiuni care produceau 77,1% din totalul cantităţii de fontă. În privinţa dinamicii se 

4 llyes Aladâr, A Magyarvaskobanyaszat es vaskohaszat ismertese, Budapest, 1900, p. 115. 
5 Raportul Camerei Comerciale şi Industriale din Braşov pe anii 1880/1884, ediţiunea românească, Bra§OV, 1886 

Ludovic Vajda, Pătrunderea capitalului austriac în 'fransilvania, in, Studia UBB, series historia, fasc Il, 1965, p. 72. 
7 Magyar Statisztikai Kăzlemenyek, Budapest, 1869, vol.3, p.209-210 
8 Buletinul ... , p.562 

Un qintal de fontă din Anglia costa 1,50 fl, pe când un Q de fontă din imperiu costa 2,83-S,SOfl. cf. L Vajda Dezvlotarea 
extracţiei minereului de fier şi a siderurgiei 1n 'fransilvania 1848-1867, în, ActaMN; II, 1965, p.501-502 

10 Mittheilungen an dem Gebiete der Statistik, elfter Jahrgang, m Heft, Wien, 1864, p.7. 
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poate afirma că, datorită rolului limitat al siderurgiei transilvane în complexul economic austriac, s-a urmărit 
o sporire cantitativă a numărului capacităţilor de producţie iar tehnica, deşi de ultimă generaţie iniţial, nu a 
ţinut pasul cu vremurile. 

Strâns legată de dezvoltarea siderurgiei a fost exploatarea cărbunelui. Bazinul StEG-ului era cea mai 
importantă zonă de exploatare carboniferă din Banat în privinţa cărbunelui negru. Sporirea interesului 
pentru cărbunele brun şi implicit pentru rezervele din Valea Jiului se datorează Societăţii Anonime de Mine şi 
Furnale din Braşov, care, până la 1867 a desfăşurat în exclusivitate numai munci de prospecţiune şi pregătire 11 • 
Dificultăţile de transport au făcut ca exploatarea sistematică a cărbunelui în Valea Jiului să înceapă după 
1868 după înfiinţarea primei căi ferate transilvane cu ramificaţie Simeria-Petroşani care a şi devenit unul din 
principalii consumatori ai acestor cărbuni. În 1859la Jiuva Idei-Vulcan a luat fiinţă cea de-a doua întreprindere 
din Valea Jiului, Societatea minieră Arpad-Terezia care avea în total14 acţionari dintre care mai mulţi moşieri 
transilvăneni, însă până în 1867 această întreprindere nu a produs nimic. 

Pe baza surselor statistice se poate urmări evoluţia extracţiei cărbunilor în Transilvania în perioada 1855-1875. 
După cum atestă şi statisticile, creşterea a fost continuă, fiind influenţată de cerinţele oscilatorii ale pieţei. Ritmul 
creşterii producţiei a fost considerabil în perioada 1856-1866, realizându-se un procentaj de 132% superior ritmului 
mediu pe monarhie care era de 113,1%12

• Nu în ultimul rând se impune să corelăm extinderea producţiei de cărbune 
în Transilvania cu extinderea pieţei de desfacere adică: întreprinderile siderurgice, căile ferate. Folosirea încă pe 
scară largă a cărbunelui de lemn şi inerţia dovedită în adaptarea la noile realităţi ale tehnologiei au făcut ca noul 
combustibil-cărbunele brun să fie solicitat abia începând cu deceniul8 al seculului al XIX-lea. 

O perioadă de avânt favorizată de noua conjunctură legislativă şi politică o înregistrăm în intervalul186 7-18 7 3. 
Acum au luat fiinţă 34 de societăţi industriale pe acţiuni la nivelul Transilvaniei şi Banatului din care doar 
8 pe teritoriul propriu-zis al Transilvaniei.Cele mai multe dintre ele erau profilate pe industria morăritului şi 
alcoolului şi au constituit pentru burghezia din Transilvania o sursă principală a acumulării de capital. Putem 
astfel susţine că, după minerit şi siderurgie, industria alimentară reprezenta a doua mare componentă care a 
contribuit la procesul de industrializare în Transilvania şi pentru faptul că avea la îndemână sau reuşea foarte 
uşor să-şi importe materia primă din Principatele Danubiene. Alte două ramuri industriale unde se resimţea în 
mod acut concurenţa străină erau cheresteaua şi industria materialelor de construcţii. În privinţa producţiei de 
cherestea bazele s-au pus începând cu deceniile 7-8 o dată cu creşterea cererii la export şi cu cerinţele pieţei 
interne. 13 

Datele statistice referitoare la numărul populaţiei industriale şi repartiţia lor pe ramuri sunt inconstante şi 
apar doar sporadic şi incomplet, încât, deocamdată, ne este greu să ne facem o imagine. După datele statistice din 
1870 (cele mai complete) numărul total de muncitori din industria prelucrătoare şi minieră era de aproximativ 
96.000 din care 10-12.000 lucrau în fabrici. Statistica din 1870 a stabilit numărul muncitorilor din industria 
siderurgică, a lemnului şi a pietrei la 19.700. Astfel, numărul aproximativ al muncitorilor din industria mare se 
poate evalua la 30-35.000 adică aproximativ 1/3 din numărul total al muncitorilor transilvăneni. 14 

De altfel, evoluţia numărului de muncitori în Transilvania este ilustrată şi de datele recensămintelor. 

1.2 Nivel de dezvoltare, salarii şi preţuri 

După cum am remarcat anterior, Transilvania era în cadrul imperiului, o provincie periferică din punct 
de vedere economic. Această situaţie, precum şi nivelul redus de dezvoltare economică făceau ca şi forţa 

de muncă să fie ieftină şi, implicit preţurile. Exista această concordanţă între nivelul scăzut al salariilor şi 
preţurilor şi gradul de dezvoltare economică. Acolo unde munca era mai bine plătită, dezvoltarea economică 

11 Ludovic Vajda, Începuturile mineritului de cărbuni în Transilvania, în, Acta MN, I, 1964, p.411. 
12 Ibidem, p.414. 
13 Istvân Csucsuja, Istoria pădurilor în Transilvania 1848-1914, Cluj 1998. 
14 Magyar Statisztikai Evkonyv 1870, Budapest, 1872, p.161-181 AMagyar Korona Nepsz6ml616s, Budapest, 1871, p. 315-318. 
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era mai accentuată. De exemplu, în Banat pe domeniile StEG-ului un muncitor era plătit în funcţie de gradul de 
calificare cu 0,90-2,20 ... fiorini pe zi pe când în Transilvania între 0,33-1,60 fiorini pe zi15• În acelaşi timp un 
zilier câştiga 0,40-0,60 fiorin.i/zi, un muncitor la o fabrică de spirt din Bârgău 0,20-0,40 fi./zi 16• Surprinzător este 
faptul că şi în agricultură salarizarea era apropiată ca nivel de cea din industrie. Astfel, o zi de lucru în acelaşi 
an, 1875, era de 0,58-0,85 fi./zi fără mâncare 17

• Raportat la indicii preţurilor produselor alimentare, suma nu 
era deloc neglijabilă: un funt de carne de vită era 20-30 cr, o mierţă de cartofi 1,21-2,47 fi, o mierţă de porumb 
6,14-6,70 fl18

• În acelaşi timp, la animale preţurile erau în funcţie de calitatea lor: o vacă în jur de 100-120 fi, o 
pereche de boi 200-500 fi 19

• De menţionat că în perioada 1850-1870 asistăm la o clară diferenţiere în privinţa 
preţurilor la nivelul diverselor oraşe transilvane. Acolo unde modernizarea a pătruns mai devreme s-a constatat 
o creştere a preţurilor deci o diferenţiere în funcţie de tendinţele pieţei. După 1870 asistăm la o tendinţă de 
uniformizare ce înaintează pe măsura pătrunderii relaţiilor capitaliste libere, de piaţă şi cu cât această tendinţă 
era mai clară cu atât modernizarea a devenit mai evidentă. 

Dezvoltarea industrială din această perioadă atestă o dinamică certă la nivelul cifrelor şi procentelor la toţi 
indicatorii. Cu toate acestea, percepţia era că s-a făcut prea puţin în aceşti ani. Mai ales presa scotea în evidenţă 
sărăcia şi înapoierea datorată unor multiple cauze obiective şi subiective: "pre câte putem şti se face, dar se face 
prea putin. Sporiul nu se mai poate observa cu toate că timpul este tot mai neaşteptătoriu, pare că ne grăbeşte 
momentele când va să ne strige un înfiorător Prea târziu"20• 

Privită din exterior, societatea rurală transilvană de la mijlocul secolului al XIX-lea părea puternic ancorată 
în imobilism. Privind însă din interiorul comunităţii rurale constatăm existenţa unei permanente mişcări 
rămase în cadre mai restrânse21 • 

1.3 Agricultura şi piaţa 

Reformele agrare din anul 1854 au produs două categorii de efecte în planul economiei agrare: efecte 
imediate şi efecte de perspectivă. Primele se refereau la statornicirea noilor relaţii de proprietate sub raport 
juridic şi material prin statuarea drepturilor moderne de proprietate, noile forme de plată a muncii şi folosirea 
terenurilor (lucrul pe bani, munca terenului în parte şi arenda). 

Celălalt tip de efecte s-a produs în timp, mai devreme sau mai târziu: orientarea producţiei spre 
piaţă, introducerea de tehnologii superioare, etc; în acest sens, în faţa lumii rurale au stat două probleme 
fundamentale: - prima legată de nivelul tehnic foarte scăzut al agriculturii care determina şi o producţie la fel 
de scăzută; - cea de-a doua ce decurge din prima era legată de extinderea suprafeţei cultivate. Aceste acţiuni 
au avut proporţii mai largi în zonele cu un potenţial mai scăzut al solului, sau acolo unde exista o fărâmiţare 
excesivă a suprafeţelor. În ansamblu în intervalul1850-1870 suprafaţa terenului arabil a crescut cu 293.609 
iugăre de la 2.161.345 în 185122 la 2.454.954 iugăre în 187023 la fel suprafaţa fâneţelor a crescut cu 185.661 
iugăre (vezi tabelele alăturate). 

DISTRIBUŢIA TERENURILOR AGRICOLE ÎN TRANSILVANIA ÎN ANUL 1851 

ARABIL FÂNETE vn PĂŞUNI PĂDURI STUFĂRIŞ 
1 2 3 4 5 6 

TRANSILVANIA 2.161.345 1.575.635 46.989 913.775 3.563.511 4.563 

TOTAL, TRANSll.VANIA: 8.265.818 IUGĂRE CADASTRALE 

Sursa: Tb.feln zur Statistik der ăsterreichischen Monarchie fiir die Jahre 1852-1854, Wien 1855, Vll Heft, Tafel 36, f. P 

15 Magyar Statisztikai Kozlemenyek 1874, Budapest, 1875, p.IV/13. 
16 Akos Egyed, Industria mare în 'fransilvania între 1867-1873, p 153 
17 Magyar Statisztikai Kozlemenyek 1875, Budapest, 1877, p.91 
10 Ibidem, p.310-313 
19 Gazeta 'fransilvaniei, Braşov, nr. 85, 22 oct.1855 p.330 
20 Iarăşi şi iarăşi industria, în, Telegraful Român, Sibiu, 22 feb. 1870. 
21 Simion Retegan, Mutaţii economice în satul românesc din 'fransilvania Ia mijlocul veacului al XIX-lea 1848-1867, în, 

AIIC, XXI, 1978, p. 188. . 
22 Tafeln zur Statistik der Osterreichischen Monarchie fiir die Jahre 1852-1854, Wien 1855, VII Heft, Tafel 36. 
23 Magyar Statisztikai Kozlemenyek 1874, Budapest 1875, p. 128-129. 
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DISTRIBUŢIA TERENURILOR AGRICOLE ÎN TRANSILVANIA ÎN ANUL 1870 

ARABIL FÂNETE V1I PĂŞUNI PĂDURI STUFĂRIŞ 
1 2 3 4 5 6 

TRANSILVANIA 2.454.954 1.761.296 38.973 1.157.034 3.978.839 4.563 

UNGARIA 13.798.531 4.481.729 512.012 5.760.718 9.218.863 264.076 

TOTAL 16.253.485 6.243.025 550.985 6.917.752 13.197.702 268.639 

TOTAL 9.733.574 
TRANS.1 +2+3+4+5+6 IUGĂRE 

Sursa: Magyar Statisztikay Kâzlemenyek, harmadik evfolyam, 1874, Budapest, 1875, p.128-129 

În acelaşi timp, s-a realizat trecerea de la agricultura alternativă la agricultura continuă. Efectele acestui 
proces aparent simplu au fost numeroase şi au depăşit adesea cadrul strict economic afectând sfera relaţiilor 
sociale şi inter-umane din interiorul comunităţilor rurale. Este foarte greu de determinat cu precizie cifrică 
amploarea acestui fenomen la nivelul Transilvaniei. În dinamica acestui proces au intervenit interesul 
individual şi forţa comunităţii.24 Treptat interesul individual începe să capete preponderenţă pe măsură ce 
necesităţile economice îl reclamă. Uneori indivizii izolaţi acţionează fără consimţământul oştilor, uneori chiar 
împotriva acestora ceea ce reclamă intervenţia autorităţilor statale. Există extrem de multe cazuri atestate 
documentar care relevă încercările membrilor mai bogaţi ai societăţii de a-şi îngrădi pământurile şi a cultiva 
în detrimentul ogorului care s-au lovit de opoziţia celor mai săraci, interesaţi în apărarea păşunii. Semnalul 
trecerii la agricultura continuă îl dau de multe ori foştii proprietari interesaţi de producţia de piaţă. 

Aie loc o schimbare graduală a atitudinii ţăranilor faţă de pământ: pământul nu mai este văzut ca un 
mijloc de dominare asupra celorlalţi, cât mai ales izvor de câştig. Noile valenţe ale sentimentului de proprietate 
sunt relevate şi de tendinţa unora de a cumpăra cât mai mult pământ. Ţăranul ardelean de la mijlocul veacului 
al XIX-lea vedea posibilitatea sporirii bunăstării sale materiale. prin achiziţii de pământ. Anii '50-60 reflectă o 
sporire a intensităţii vânzărilor şi cumpărărilor de pământuri. Valoarea pământului a fost deosebit de oscilantă 
în funcţie de diverse criterii de la calitate, amplasament, împrejurări economice. Conform clasificării efectuate 
cu prilejul introducerii impozitului funciar erau stabilite 4 clase de calitate a pământului care variau desigur 
ca preţ. Apropierea sau îndepărtarea faţă de căile de comunicaţie şi implicit faţă de pieţele de desfacere a 
fost un criteriu tot mai des invocat în valoarea de tranzacţie a pământului. Extinderea reţelei de cale ferată 
a influenţat masiv acest proces în sensul că în zonele apropiate de calea ferată preţurile erau cu 20-50% mai· 
mari. Condiţiile de climă mai ales cele nefavorabile precum seceta din 1863-1865 au diminuat drastic preţul 
pământului, situaţie izvorâtă din imposibilitatea proprietarilor de a-şi asigura nevoile alimentare -încă un semn 
că "crizele" de Vechi regim în agricultură şi-au manifestat efectele specifice până în deceniul? în Transilvania. 
În lipsa unor cercetări sistematice în acest sens este foarte greu să facem unele aprecieri generalizatoare în 
privinţa dinamicii şi a tendintelor pieţei funciare în Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 
Astfel ne rezumăm la a da câteva preţuri orientatative: astfel un iugăr el. 1 de pământ arător valora 99,8 fl. În 
1862, finat 121,20 fl. Un iugăr de vie 382,8 fl. un iugăr de păşune 24,6 fl. Un iugăr de pădure 11,6 fl un iugăr 
de trestie 76 fl. 25 

Modernizarea şi orientarea agriculturii spre producţia de piaţă a fost condiţionată în mod fundamental 
şi de introducerea maşinilor şi uneltelor agricole perfecţionate. Şi în această privinţă procesul a fost la fel 
de sinuos şi incoerent influenţat de numeroase particularisme locale. La nivel general se pot face câteva 
constatări; înainte de toate a fost vorba de o perfecţionare a vechilor unelte agricole folosite anterior, atât cât 
putea fi realizată această perfecţionare: pluguri de lemn, grape de lemn legate în fier, răspândirea unor unelte 
agricole "standardizate" realizate în fabrici în mare parte aduse din Austria: coase, furci de fier, renumite în 
întreaga Transilvanie şi foarte căutate în Principatele Danubiene. Reformele agrare au declanşat un proces de 
concurenţă la nivelul gospodăriilor la originea căruia nu au stat considerente de natură capitalistă ci izvorâte 
mai degrabă din realitatea sentimentului de proprietate şi din convingerea că nimeni în loc nu-ţi face treaba 

24 Simion Retegan, Mutaţii..., p.192. 
25 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr.27, 4 aprilie 1862, p. 106; preţurile erau considerate preţuri de referinţă la calcularea 

impozitului pe terenul agricol. 
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dacă nu o faci tu singur. Concurenţa şi-a evidenţiat mai întâi efectele în acele zone unde românii au fost în 
contact nemijlocit cu saşii sau cu maghiarii de unde "au luat şi românii obiceiuri bune; vin apoi foştii iobagi 
sau oamenii liberi. Iibertinii sau jelerii de odinioară care niciodată nu au lucrat serios şi nu erau învăţaţi să 
muncească de la O, ci erau un fel de pierde-vară. Această diferenţă se poate observa acolo unde sunt comune 
de diferite categorii în nemijlocită apropiere şi cu egale conditiuni". 26 Semnificativ este aşadar că în procesul de 
modernizare tehnologică în agricultură şi-a spus cuvîntul şi spiritul de imitaţie şi etica muncii specifică fiecărei 
etnii din Transilvania. Asistăm în această perioadă la o veritabilă "revoluţie a transportului rural" realizată atât 
prin îmbunătăţirea stării drumurilor comunale sub directa supraveghere a autorităţilor, cât şi prin înlocuirea 
treptată a vechilor căruţe aproape exclusiv din lemn cu altele mai mari îmbrăcate în fier la piesele de rezistenţă 
şi expuse uzurii. Progresul este intr-adevăr semnificativ dacă ne gândim că s-a reuşit aproape o dublare a 
capacităţii de transport (18 saci). 

Încă din deceniul 5 a luat un oarecare avânt procesul de introducere a maşinilor agricole în gospodăriile 
mari27 moşiereşti care însă erau în proporţie de 75% importate. Principala dificultate în introducerea unor 
maşini agricole perfecţionate era legată de preţul lor ridicat şi de marea discrepanţă faţă de preţurile produselor 
agricole încât doar acele proprietăţi de peste 2-300 iugăre abia dacă îşi permiteau asemenea investitii. Singura 
alternativă era asocierea comunităţilor în scopul procurării unor asemenea maşini, idee susţinută intens în 
presă. După 1870 se constată apariţia unor asociaţii pentru procurarea maşinilor de treierat cu aburi. Deşi 
încă nu dispunem de toate datele privind numărul uneltelor şi maşinilor agricole din Transilvania la 1850, 
cifrele pentru 1875 relevă un stadiu înapoiat în raport cu situaţia din zona Câmpiei dunărene şi chiar faţă de 
Banat: astfel la peste 2.454954 iugăre de teren arabil reveneau la nivelul întregii Transilvanii, 28 treierătoare 
cu aburi, 3.967 de pluguri de fier, 177.049 pluguri de lemn revenind aproximativ 13,6 iugăre la un plug. De 
asemenea existau 396 de semănători acţionate de cai 131, de treierători acţionate de cai şi doar 72 de secerători 
şi cositori.28 La o privire de profunzime însă, se constată diferenţe sensibile la nivel regional. Existau regiuni 
în care încă la 1870 nici nu putea fi vorba de maşini agricole cu abur, iar numărul plugurilor de fier era ca 
şi inexistent: în Făgăraş existau doar 2 pluguri de fier la fel ca şi în Năsăud, dar şi zone ca Trei Scaune unde 
aceeaşi statistică înregistra 1830 pluguri de fier, Şi în alte zone se constată aceeiaşi diferenţiere astfel, dacă 
în districtul Braşov la 67.621 iugăre de teren arabil nu exista nici o maşină cu abur, în schimb se constată o 
situaţie mai bună la numărul de pluguri, la un plug revenind 9 iugăre29 , în cazul Comitatului Cluj, principala 
zonă agricolă a Transilvaniei la o suprafaţă de 256.750 iugăre existau 8 treierătoare cu abur, 21 acţionate cu 
cai, 19 semănători şi cositori acţionate de cai, în schimb la un plug reveneau mai bine de 25 iugăre de teren. În 
Scaunul Sibiu zonă preponderent săsească unde erau 60.937 iugăre de teren arabil nu exista nici o maşină cu 
abur, iar cele 2 secerători, 137 de semănători şi 45 de pluguri de fier nu ne îngăduie să spunem că saşii făceau 
o agricultură cu mult mai performantă, cu toate că existau nu mai puţin de 10 proprietari cu peste10.000 iugăre 
fiecare. 

La capitolul animale de muncă situaţia e oarecum inversă: Braşovul şi Sibiul deşi au relativ puţin teren 
arabil au 17.764 respectiv 15.391 de cai, iar Comotatul Clujului doar 9.471 de cai şi mult mai mulţi boi 
(18.860) în comparaţie cu alte zone. Aceeaşi privire asupra numărului de animale de muncă la nivelul întregii 
Transilvanii relevă o creştere a numărului cailor cu aproape 40.000 în timp ce numărul boilor scade de la 
364.812 la 284.877" capete Conform recensământului din 1870 in Transilvania reveneau 89 de cai la 1000 
locuitori iar în Ungaria 146 de cai la 1000 de locuitori în aceeiaşi tendinţă de modernizare. 

Se ştie că la maşinile agricole acţionate de cai aceştia nu puteau fi supliniţi de boi, în plus caii deşi 
necesită cheltuieli mai mari asigură o mult mai mare eficienţă practic suprafaţa arată pe o pereche de cai era 
dublată, mai mult, cu o prăşitoare trasă de un cal o persoană prăşea într-o zi de 25 de ori mai mult decât cu 
sapa. Introducerea batozelor a avut urmări benefice în privinţa valorificării produselor agricole. Nu întâmplător 
primele batoze au apărut acolo unde exista oportunitatea valorificării imediate a produselor pe piaţă în cantităţi 
mari. Treieratul manual dura foarte mult cu costuri foarte mari şi cu rentabilitate mică, drept pentru care 
propaganda tot mai intensă sublinia necesitatea adoptării treieratului cu batoză: Dezavantajele treieratlui cu 
mâna: 13% primesc îmblătitorii plus 2,5% ce rămâne în paie, apoi a da şi mâncare şi băutură şi iaca economii 

26 Gr. Maior, Politica agrară la români, Bucureşti, 1906, p. 272. 
27 1 Kovâcs, Apariţia primelor maşini agricole perfecţionate în Transilvania, in, ActaMN, 1, 1964, p.379. 
26 Magyar Statisztikai EvkOnyv 1874, Budapest, 1875, p.122-123. 
29 Ibidem, p.122-123. 
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noştri pierd 25% din productie Dar încă în această perioadă este doar începutul. Se va fi adăugat desigur şi 
indolenta ţăranului în a-şi da interesul să-şi cumpere unelte mai bune. Ghidat după principiul "aşa am găsit 
din bătrâni" el ezita să-şi cumpere un plug de fier care nu costa mai mai mult de 13-15 florini adică 25-30 de 
zile de muncă mediu plătite. Sunt factori obiectivi dar şi o multitudine de factori subiectivi care au stat în calea 
progresului tehnic al agriculturii. Nu doar aspectele strict economice intrau în calcul, ci şi cele mentale care, 
cel puţin pentru generatia din anii '50-70 adică prima de la ştergerea iobăgiei, au contat enorm "economul mai 
înţelept este sclavul vecinilor leneşi şi ignoranţi într-o urmare firească a prejudecăţilor şi datinilor pe care le-a 
primit moştenire de la părinţii şi străbunii săi".30 

Credem că impactul cel mai profund al tehnicii agricole moderne cu societatea rurală s-a produs mai 
întâi la nivel mental prin conştientizarea valorii timpului şi implicit a banului câştigat prin uşurarea muncii 
şi sporire eficienţei. Totuşi pentru a da doar doua exemple care să sublinieze dificultatea procesului amintind 
doar că din cele 36 de comitate districte şi scaune din Transilvania, în 19 dintre ele nu se folosea la 1873 nici 
o maşină cu abur31

, sau un exemplu şi mai elocvent dacă la 1850 plugul de fier era încă o raritate nici după 30 
de ani nu a cuprins decât 30% din gospodării. 32 

Nivelul tehnic al agriculturii a fost influentat şi de cerinţele pentru piaţă acolo unde acestea erau 
prepondernte ca în Câmpia Transdanubiană sau Banat se observă o corelare strânsă între modernizarea 
tehnologică a agriculturii şi creşterea productivităţii. În schimb, în Transilvania propriu-zisă agricultura era 
orientată preponderent spre nevoile interne. 

Distribiţia efectivului de animale domestice in Transilvania 
în anii 1851,1864, 1870, situaţie comparativă 

Cai Vite cornute 
(capete) (capete) 

Anul1851 150.692 813.431 

Anul1864 187.422 951.793 

Anul1870 188.264 927.371 

Boi Oi 
(capete) (capete) 

364.812 2.250.000 

310.900 1.897.171 

284.877 1.840.961 

După cum relevă statisticile, productivitatea în Transilvania era mai scăzută decât în Ungaria la aproape 
toate produsele: astfel la grâu media era de 13 măsuri vieneze la iugăr în Transilvania (aprox. 798 kg), iar în 
Ungaria se situa undeva la 16 mv. (982 kg); la porumb productivitatea era destul de apropiată: 9-11 mv în 
Transilvania, 10-14 mv în Ungaria. Mari diferenţe erau la cartofi şi sfeclă de zahăr: la cartofi în Transilvania 
se obţineau în medie 20 mv iar în Ungaria 32-42 mv la un iugăf33 Orientarea producţiei spre piaţă reiese şi 
din distribuţia ei la nivelul categoriilor de proprietari. Astfel la grâu 93,4% din producţie provenea de la micii 
proprietari şi abia 6,6% de la marea proprietate în Ungaria proporţia era de 71,4% la 28.6%l4 

Evoluţia preţurilor la principalele produse agricole la nivelul monarhiei în intervalul 1850-1875 şi 

implicit şi în cazul Transilvaniei relevă o altă latură a modernizării şi integrării agriculturii în relatiile de piaţă 
favorizată de conjuncturile economice dar încă într-o foarte mare măsură şi de cele climaterice. Practic, în 
întreaga perioadă conjuncturile climaterice au fost primele care au influenţat preţurile produselor în condiţiile 
în care posibilităţile limitate de transport nu reuşeau suplinirea produselor acolo unde erau insuficiente. Din 
perspectivă economică perioade favorabile au fost anii1854-1856 când Războiul Crimeii a reclamat sporirea 
productiei pentru piaţă apoi anii de după 1870 cind dezvoltarea industriei morăritului şi alcoolului au absorbit 
importante cantităţi de cereale. Constatările de mai sus sunt în general valabile şi pentru Transilvania .. Deşi 
încă nu dispunem de datele necesare pentru toţi anii în discuţie, cifrele existente relevă o evoluţie oscilantă 
a preturilor, dar în limite restrânse dictate de cerintele pieţii şi de valoarea florinului. Cu toate problemele 
inerente mecanismele financiare au făcut ca moneda austriaca să aibă o remarcabilă stabilitate în aceşti ani. 
O creştere generală a preturilor la cereale se constată în anii 1854-1856 favorizată de conjunctura politică 

3° Cărţile Săteanului român, Gherla 1876, p.108. 
31 Magyar Statisztikai Evkonyv, vol. 2, 1873, Budapest, 1874,p.154-155. 
32 I.I.Adam, Agricultura Transilvaniei în ajunul Primului război mondial, in, Revista de istorie, 37, 4, 1984, p.319 
33 Magyar Statisztikay Kăzlemenyek, vol1 Bp. 1872 p.87-91. 
34 Hivatalos Statisztikay Kăzlemenyek, 1875, p.174-175. 

213 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



(Războiul Crimeii) de faptul că nevoile armatei austriece au fost satisfăcute cu cereale din Transilvania. Mai ales 
pretul grâului cunoaşte acum o creştere importantă de la 3,39 florini în 1853 la 4,15 florini în 1854 respectiv 
4,5 florini în 1855 semn că acest produs a fost cel mai solicitat.35 Crearea la 1853 a pieţei de grâu la Pesta a 
determinat apariţia unei retele comerciale. Cea mai mare parte a comerţului cu grâu era în mâinile evreilor, dar 
e greu de afirmat că Transilvania a fost atrasă în acest circuit, de vreme ce posibilităţile limitate de transport 
descurajau asemenea iniţiative. Orientarea spre producţia de piaţă nu reiese nici dacă ne gândim că, teoretic, in 
anul următor suprafata culivată cu grâu ar fi trebuit să crească conform cererii şi ofertei. Or preţul s-a menţinut 
ridicat datorită ofertei de grâu limitate. Anii dinspre sfârşitul intervalului, respectiv, 1874-1875 relevă oarecari 
schimbări în privinţa preţurilor la produsele agricole. La nivele general se constată acea difernţiere a preţurilor 
la nivelul diverselor pieţe, influenţată de factori economici între care modernizarea transporturilor, care au 
ieftinit costurile de transport, dar au dinamizat piaţa, au sporit cererea şi. implicit, preţul. În schimb acolo unde 
posibilităţile de valorificare au fost limitate, preţurile au rămas mai mici. Anul1874 relevă o creştere a preţului 
grâului în întreaga Ungaria, dar în anul 1875 se constată deja o relativă scădere, ca urmare a uniei recolte 
mai bune. În Transilvana, media preţurilor a fost cu 15-20% mai mică decât pe piaţa centrală din Budapesta, 
situaţie ce s-a mentinut vreme îndelungată, semn al slabei conectări a pieţei cerealelor din Transilvania la 
tendinţele pieţei centrale. 

Desigur că indicele preţurilor diferă de la o perioadă la alta a anului, valorile cele mai scăzute situându-se 
în perioada imediată secerişului, iar cele mai ridicate în lunile aprilie-iunie.36 

Nu trebuie omise din această dinamică generală nici acele fenomene din interiorul lumii ţărăneşti care 
articulau o micro-piaţă nu neapărat bazată pe relaţii băneşti, prin care împrumuturile de cereale erau încă o 
formă frecvent întâlnită la cei care nu erau în măsură să-şi asigure nevoile de hrană şi se împrumutau de la cei 
mai avuţi. Au existat chiar fenomene de speculă prin care unii .,împrumutau cereale cu dobândă" un venit sigur 
pentru cel ce da, pe cât de nesigură era valoarea datoriei pentru cel ce se împrumuta, condiţionată de cantiatea 
producţiei din anul următor. Presa a subliniat în epocă aceste aspecte acuzându-i cel mai adesea pe evrei de 
asemenea practici. 

Schimbările în natura relaţiilor de proprietate au influenţat masiv practica de creştere a animalelor. 
Din acest punct de vedere separarea păşunilor, renunţarea treptată la agricultura pe asolarnente a dus la o 
modernizare şi în acest domeniu. S-au adăugat modificările în natura relaţiilor de proprietate produse in Vechiul 
Regat prin legea de la 1864. Sistemul tradiţional era bazat cu precădere pe creştere extensivă şi transhurnanţă: 
.,vremile de aur ale economilor de vite au trecut odată cu împropietărirea ţăranilor şi secularizarea averilor 
mănăstireşti. Ei puteau atunci să se plimbe cu turmele lor pe tot întinsul Tării Româneşti, în schimbul unor 
învoi eli dintre cele mai uşoare cu propietarii moşiilor. În asemenea conditii era cu neputinţă ca economia de vite 
să nu prospereze'',l' 

Noile condiţionări impuse de restrângerea păşunilor au determinat orientarea spre creştere intensivă a 
animalelor pe bază de stabulaţie cel puţin iarna şi de sporire a suprafeţelor cultivate cu plante furajere. De 
aceste schimbări au fost afectaţi marii crescători de oi din zona Sibiului cunoscuţi sub denumirile etnografice 
de Mărgineni, Bârsani, Mocani şi Ţuţuieni. Instituţiile şi datinile patriarhala privitoare la creşterea vitelor bazate 
pe asociere şi participatia în natură proporţional la toarte sarcinile şi beneficiile, organizările şi deprinderile 
păstoreşti vechi erau pentru regimul extensiv, dar nu mai erau valabile acum. 

Dacă unii au sesizat noile împrejurări şi au abordat creşterea animalelor din perspectiva conform căreia 
calitatea trebuia să compenseze cantitatea, multi n-au înţeles acest lucru. Statisticile relevă o scădere a 
numărului de oi la nivelul Transilvaniei cu peste 410.000 capete în 1870 fată de anul1850, dat fiind faptul că 
acestea erau crescute pe bază de transhumanţă. 38 

Noul regim de creştere a animalelor a impus sporirea suprafetelor cultivate cu plante şi ierburi furajere 
care, într-o primă fază au fost cultivate pe terenurile ce urmau a fi lăsate pârloagă. Se înţelege că de aici până 

3s Statistiches Handbuchlein fiir die 6sterreichische Monarchie von der k.k. Direction der administrativen Statistik, erster 
Jahrgang, Wien, 1861, p.58-59. 

3" Statistiches Handbuchlein fiir die 6sterreichische Monarchie von der k.k. Direction der administrativen Statistik, erster 
Jahrgang, Wien, 1861, p.58-59. 

37 G. Moroianu, Creşterea şi exportul nostru de animale odinoiară şi astăzi, în, L'industrie roumaine Nr.75/1906, p.1125-1126. 
3s Statistiches Handbuchlein fiir die 6sterreichische Monarchie von der k.k. Direction der administrativen Statistik, erster 

Jahrgang, Wien, 1861, p.58-59 Magyar Statisztikay Kăzlemenyek, vol.1 Bp.1872, p.ll0-113. 
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la o agricultură continuă nu mai era decât un pas. De asemenea a crescut în mod corespunzător şi suprafaţa 
fâneţelor cu 185.661 iugăre în 1870 faţă de 1850, la fel cea a păşunilor cu peste 200.000 iugăre, revenind unei 
gospodării ţărăneşti cea 2,5 iugăre, iar uneia moşiereşti cea 159 de iugăre. Treptat apare o piaţă de vânzări şi 
cumpărări de vite susţinută de antreprenori specializati în tranzacţii cu animale la nivelul întregii monarhiP9• 

Regimul neoabsolutist s-a preocupat de aducerea în Transilvania a unor rase mai performante din Austria 
de Sus şi Elveţia (Siementhal, Pinzgau) cu o productivitate superioară. La fel, guvernele de după 1880 s-au 
preocupat de îmbunătăţirea raselor de animale prin subvenţii din partea statului. Neîncredera şi ignoranta 
ţăranului au marcat dinamica acestui proces de modernizare în privinta creşterii animalelor. Adaptarea a fost 
greoaie, iar persistenta vechilor metode s-a resimtit multă vreme, încât, dincolo de cifre, se ascunde realitatea 
mult mai complexă. Propaganda presei şi a intelectualităţii condamna vehement vechile practici: "vitele voastre 
umblă câtu-i vara rupte de foame pe păşunile cele uscate iar ale neamţului mănâncă la lucernă şi trifoi în staul ... 
copiii voştri petrec în nelucrare zile întregi cu vitele pe câmp, copilul neamţului şade in şcoală şi învaţă despre 
vapor, telegraf şi cum să cultive pământul". 40 

Concluzionând, putem afirma că transformările în natura relaţiilor de proprietate din agricultură şi noile 
tendinţe ce au decurs din acest proces au imprimat o nouă dinamică sectorului agricol în ansamblul său, 
dinamică ce a evoluat spre modernitate, cu toate inerţiile şi sincopele care au însoţit-o. O evoluţie oscilantă, dar 
graduală ce a plasat agricultura pe un rol de primă importanţă în procesul genezei noului tip de societate. 

Particularităţile manifestărilor diferenţiază Transilvania propriu-zisă atât de alte zone ale Ungariei, cât 
şi de situaţia din Vechiul Reagat dacă privim lucrurile în termeni strict economici. La un alt nivel, însă, 
similitudinile sunt mult mai numeroase. 

Modernizarea a adus cu sine un proces ambivalent: accentuarea disparităţilor regionale între acele zone 
unde agenţii ei au pătruns şi zonele rămase în afară şi care vor fi greu atenuate mai apoi. Din acest punct de 
vedere, epoca 1850-1875 este cea a accentuării decalajelor între diversele regiuni. Peste toate, o nouă generaţie 
trebuia acum să-i succeadă celei vechi, care să găsească mediul, tehnica şi fenomenele modernizatoare mai 
familiare şi mai acceptabile. 

Întregul proces şi-a avut frustraţii săi, pentru că, până la urmă, capitalismul a fost o luptă între grupuri 
cu interese şi aspiraţii diferite. A fost o luptă şi în minţile oamenilor, asaltata nu doar de ceea ce modernizarea 
părea să le promită ci şi de ataşamentul lor la valorile şi instituţiile vieţii tradiţionale. 

39 În acest moment nu dispunem decât de prea puţine date in măsură să ne dea o imagine despre această dinamică. 
40 Ştefan Pop, Disertaţiune ţinută 1n Adunarea Despărlământului ASTRE! la Micăsasa, publ. în, Economulu, Blaj, 13 ian. 
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